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CLASSE 2D - ESTATE 2024
PROF.SSA CURCIO

Gli esercizi di matematica si trovano sull’eserciziario del vostro libro di
testo e vanno svolti su fogli a quadretti. Su CLASSROOM e presente

una copia delle pagine relative agli esercizi assegnati.
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Operazioni con frazioni: Pag 28 n 20, pag 29 n 22, 23

Frazioni e numeri decimali: Pag 61 n 12, 14, pag 62 n 21

Estrazione di radice: Pag 64 n 10, pag 65 n 22

Rapporti, proporzioni e percentuali: Pag 66 n 11, pag 67 dal 18 al
24 compresi, pag 68 dal n 33 al 36 compresi, 46, 47, pag 69 n 56, 58

Funzioni e proporzionalita: Pag 72 n 15, 16, 17, 18, 21, 22, 23
Elementi di probabilita: Pag 73 n 4, 5

DA ZERO
A INFINITO

ESERCIZI SUL VOLUME 2A:

Pag 53, pag 95, pag 171, pag 267

GEOMETRIA

Aree: Pag75n3,pag 76 n 8,9, 12,13, 14, pag 77 n 15, 16, 17, 19, 20

Il teorema di Pitagora: Pag 78 n2,3,5,6, 7, pag 79n 9, 11, 16, pag 80 n 17, 19, 23
Similtudine: Pag 81 n 3,4,Pag82n7,09.

ESERCIZI SUL VOLUME 2B:
Pag 73, pag 129, pag 189

SCIENZE

Scegliere UNA delle esperienze caricate su Classroom, svolgerla e scrivere una breve relazione
scientifica, seguendo i punti:

Titolo e introduzione;

Materiali;

Descrizione del procedimento per punti;

Osservazione del fenomeno e analisi dei dati;

Conclusioni con riferimenti scientifici.

A settembre!
C.Curcio
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Dperazioni can b frazioni v

:5. Calcola l valore delle seguent! espressioni con addizion|, sottrazionl ¢ moltiplicazion! & frazioni.

Cpdeixd-de geiE-dxdoim
o (fodo)-xe (o1 B-Dx (o d)-
e I(%"g*% 1%)"(%*1)*5' (r+5)-3=—
a3x{(1+§)x3+ G+ i)xltx[- 0-f)xB])-3-

'3

b Pﬂhu&mtol%umﬂwwmmnyowbwdh
(hmﬁam.hmiwo%wmnwmmdcmm
franone del nsparmi sono mmasti a Paolo?

leri pomeriggio Tommaso & andato in bici 3 casa de! suo amico Giarglo, |
della strada che ha percorso erano in salita, mentre gh ';dellapammu
nente erano in pianura. Quale parte dell'intero tragitto Tommaso ha percor-
£0 In discesa?

'S

18. Ecegul le seguenti divisiond,

3w 7.2 _ S5 44 _ 2,24 _ 24.9
“20 - k [ | S EE RS S ri i (| S 32°8

@ -

19, aver spiegato che cosa vuol dire frazione 2 termini frazionan, scrivi sotto forma di frazione i quoziente tra
oascuna coppia di frazioni assegnate.
7.9 .5 8.12 ¥ 5.10
b1 AR REA EL S i2'3 b §

30. Calcola il valore delle seguenti espressioni con ke quattro aperazioni.
a (3-3):5+3:3xg:2 H
b (1-5):(3+3)+ (-1=(E-3)-% 4l
e (3+2-F+7)x§-2:(1+1+3:2) 1
d(1+3 :‘;*')fs (G-8:3x®+e)m il
e [(B-3+43):Grir2)xa: [(Gx3-1)+ (3-5+3)] K

t [G+&)- (- 9“ +3): B~ [(2-Fx i+ §x3)- (2-}) z
e {(-8+[4- Qe d- &) x @+ D) (E+3-) 3

'L{(“s w0x3)x(2-9): I(: ) F-(5+ )3"(5'3)”{'}"%‘5 H



21 La signora mbmmrnoskgcimm\cluu di cifiegie e vuole travasarla in alcu-
ni vasetti, ciascuno dei quali pud contenere & L kilogrammo di marmellata. Quanti
vasetti potra nempire? B

22. Esegui le seguenti operazioni  scrivi il risultato sotto forma di un'unica potenza.

a(Px(3)= (3):(3) = l(v)l
(3)x (&) = (20) - (3) = ()] =

23. Calcola |l valore delle seguent! espressiont con le quattro operazioni e le potenze.
L]

« B-G)*[6): G) + G-Dx3+5%-3] i

o {93 -2+ g G-2-D) 4

e {[(5-xd) x (G-2) + 5] 0+ D+ (G-} (i +3x3) 51

aox|(§-F)x3] + Sx{lb-0-Dxal - @)} (G-3
24. Risolvi | seguenti problemi.

e maasmudim;nsazolq,burab}ddpuomtw.oumtkibyamnﬂdlmchsonocommutindla

cassetta? [16 by)

b. Due impiegati hanno maturato un periodo di ferie, | giomi spettanti al prime sono § ; di quell spettan.
ti al secondo. Se il primo impiegato ha trascorso in vacanza 6 giorni in pil rispetto al secondo, quanti
giorni di ferie ha fatto ciascun impiegato? {21 glornl w 35 ghorni]

¢. Il nonno ha regalato a tre sue nipoti una certa somma ¢ denaro. il
dmmdatoaﬂasccaﬂae:;dlmﬂodawalapnmequeuodam
alaterza el 3 3 4 quello dato alla seconda. Se le prime due sorelle

hanno ricevuto complessivamente 140 euro, quanto ha ricevuto I3
terza socella? [30 euro]

2 dei ilometri percorsi nel

d. Un camionista ha percorso in un giomo | 2
giomo precedente. Se nei due giomi ha percorso in totale 1900 km,

quanti klometri ha percorso ogni gomo? (600 ki, 500 km|




‘9‘ Inserisci il simbolo corretto (>, < 0=3,

2025 4 g2 08§ §a8
8 2 36 35
% 006 36— 188 W—373
.!9. Completa la tabelia a {ato scrivendo § pe- B M s =
riodo e l'antiperiode del numeri decimali 4 1766666...
indicati.
-0
0012222
SEEs. .

n. Scrivi in forma abbreviata i seguenti numeri decimali periodici
3. 936363636..= 04484 .= VIM3MI. =

b. 0,051313131. = 4351451451 = 10399993 =

12. Esegul sul tuo quademo L divisione tra il numeratore e il denominatore delle seguent! frazioni (fermari alla
qmdhd«mh}. Scrivi, p\ﬂqmuotumhlmam

2
6 n 3— T ]

ot s

@A i h A ‘..".-.- ey

=M —M&\IIMWSM“% —'rm“r.;.r-a.\:-z 2p GIW&FMN&Q

,,rmw,r\wvﬁ el DS o,

L GRTATIEE. | SUemarawweeeTs

M. Stabilisci, utitizzando la scomposizione in fattori primi, quali delle seguent! frazioni danno origine 3 numert
modiaumplxis)oqndlawmodpmodm misti (M),

“ 5 5 % a i #— ¥

p. 82 20 26 3] 4 1 8

£ b2 1 80 E 2 7

15 Confronta | numeri decimali di ciascuna delle seguenti copple inserendo il simbolo corretto (>, < 0 =),

a z,s 23 8.7 87 3,58 36 1,182 IRT]
394

16. inserwsci al posto del puntini, a partire da sinistra, un numero decimale Hmitato e un numero decimale perio-
** dico che rendano vere le seguenti disuguagiianze.
aids< < <37 41 < <M 031<____<_____ <036
.23 < <237 1< <146 sE<_____ < <87



Franont & namen deamall

.13.' Disponi in ordine crescente i seguenti numeri.
a8 161 164 17 7
b.1,09 05 005 199 0992
€27 215 200 1,08 18

.l!. Associa ciascun numero decimale alla propria frazione generatrice.

a4 b. 0,6 c 23 d. 321 e 125 f. 057 g 0075  h 0,085
¥ 3
L2 2 X¥ 2l “ 2 s. 1 6 305 21 e &
l’. Calcola la frazione generatrice del seguenti numeri decimall.
ang b 34T 208 a3 058
b. 0,37 L% ¥ 8,03 027 0,078 1,203
Q&dlivmmwmxwmumomimmmﬁth
2 25%X03412X15-03~48:3 10,65
b. 24+06Xx25~192:24+1%5 Is]
€ QQ5+32+47):26+(3,2+4024~0,2)x0,5~242 32
d (36X2-125%4+9,6:32)+(0)5+5x%x0,5~1,25) 6,61
e [(22Xx3433%X4-31%X2):17-04~12%x3]|x0,5+2x055 [ER}
foll45-2+13):(0,25X4+09)+03x05]~(3~15x13)]:0,2 i5,51
21. Calcola il valore deile seguenti espression sostituendo | numer! decimall con le corrspondent frazion) generatricl.
a. (1,3 + 0,5): (0,75 - 0,3) % (0,8 - 0,06) [gl
b. 0,5:0,8 x 13,54 08) x 0,6] 4 (2,55 - 1.3) (%]
€ (13-102405)x23 234+ (05+23):1,3]:45 [§;|
d.1,5%x(0,5-03+41,83)+1,3Ix(0,73+416~0,2):0,36 (1
e (1.3 - 0,4) % 3,75] : [(1,8 x 3,75) : (0,13 + 1,8)} - 0,3 2]
f. [(0,37:37+0,83) 0,8+ 2,3 : 1,16) 9
22. Completa la tabella inserendo | numei troncati alla | 23. Esegui la divisione tra numeratore e denominatore
cifra indicata. *7 delle seguenti frazioni. Tronca il quoziente alla cifra
. TRONCAMENTO dei centesimi.
| NUMERI  ALUUNITA  AIDECIMI A} MILLESIMG 12 n
5,078 | 1 2
! 1 64 45
:’7"‘“’ | H—— T
‘ 1 97 108
13,0142 J 5 w




* delie seguenti radici.

2.
.

2

L'estrazione di radice

Completa la tabella inserendo radicando e indice

SADICARDO woxt |

Va5
M

vs_ |
Vaz

Completa § calcolo delle radici a partire dalle po-
tenze corrispondenti.

a¥=0-Vil=

6" =216 = V3ig =
's43-V2ais
b. 8 =64+ JBE=8

=029~ VIS =9
=1 Vii=2

Completa.
V2= vai=
V= v =

Mattia ha il quadrato degll anni di Pletro e §l triplo
degli anni di Matteo, che ne ha due pld di Luca, Se
Luca ha un anno, quanti anni ha Pletro? Splega il ra-
glonamento che hai fatto.

Un numero misterioso & mmnore della radice qua-
drata di 16 e magglore della radice quarta 4116, Inol-
tre il suo quadrato & un numero formato da una
sola cifra, Determing il numero misterioso e splega

il raglonamento che hai fatto,

Mirko deve rifare il pavimento della cucina e ha
acquistato delle plastrelle quadrate clascuna con
un‘area di 1225 eny', Se lo spario da ricoprire & un
quadrato avente I'area di 9,52 m, quante plastrelle
gl servono per completare un lato? Quante ghene
Servono per tutea la superficie?

Soadlnu 1 quadrat! perfetti

8 458 13 “a 625 425

8. Assoca ciascuna radice al numero naturale a essa
*** piti vicino tra quelli elencati.
avs bV e vZEl 4 VvID e VD L VTED

12 25 7 an 512 6.15

Determing | due numet! naturali consecutivi tra |

9.
** quali & compresa clascuna delle seguenti radici.

v vE
vio ViE
10. Complets la tabella, servendot delle tavole numeriche.
P i l« T '
525
L. !
78 |
64 |

11. Completa la tabella con i valor di clascuna radice
*" appressimati per difetto alla cifra indicata di volta
in volta. Per fario consulta e tavole numeriche op-

pure utifizza la calcolatrice.
| Vi
| Va3
V& | !
fﬁ - -

12 Completa la tabelfa con i valori di ciascuna radice

®7 approssimati per eccesso alla cifra indicata di volta
in volta. Per farlo consuita le tavole numeriche op-
pure utifizza la calcolatrice.




13. Calcola il risultato delle moltiplicazioni applicando
*"" 12 proprieta del'estrazione di radice di un prodotto.

14, Calcola il risultato delle divisioni applicando la pro-
* prieta dell'estrazione di radice di un quoziente.

VEX fss VIRaT6 il
Vs x 169 1wy V800:9 f10]
VETx 2 pol | VI )
VKSR 72) VIS -..-_

15. Caicola le seguenti radici applicando le proprietd relative ali’estrazione della radice quadrata di una framone.

VaE Ve VE Vs Vv

16. Ossenva il quadrato in figura, esso ha un'area di 2704 cm’ ed & suddiviso in 16 qua-

dratini congruenti.

Determina la misura del lato @i clascun quadratine procedendo in due mod

diversi:

a. cakola la misura del lato del quadrato grande e dividila per il numero di qua-

dratini su ogni lato;

b. dividi I"area de! guadrato grande per il numero di quadrating, ottenendo cosi
I'area di ciascun quadrating, poi calcolane il lato.

Scrivi | calcoli da effettuare in ciascun caso come un'unics espressione, poi con-

fronta le espressioni ottenute: quale proprieta delle radici ti ricorda?

[6%%5 8

Attraverso la scomposizione in fattord primi stabi-
fisci se | seguenti numeri sono quadrati perfetti. In
caso affermativo, estrai & radice quadrata.

a 680 000 400
999 by | S— 2800

b. 44700 62 500 9680
9604 250 000 . 5262

18. Attraverso la scompasizione in fattori primi stabifi-
* sci se | seguenti numeri sono cubi perfatti, In caso
affermativo, estrai la radice cubica,

a6 1000 250
536 125 L3 J—

b. 10 000 5832 64 000
RSOO0.. 362888 8000000

19. Qui sotto & riportata la scomposizione in fattorl
primid di alcunl numerd naturall, Salo uno ¢i quest!
ha come radice quadrata un numero irrazionale:

quale?
O¥Y¥xs'x” d¥xx
O»xs R

20. Dopo aver spiegato che cosa & un numero irrazionale,
* sotrolinea gli irrazional presenti nel seguente elenco.
V7 V196 Va3 V256 V00
2\, Per ciascuno dei seguenti numen, stabifisci se & ra-
s . ) o. 4 |
w3

VT2 vE 64,675

3.1‘. Caleola Il risudtato delle seguent! espressionl.
a VTS x JEIE |81 VET + (7% vEXT))

j2¢)
b | VEEE x 1024 x (VIO VI ) -2 o)
e VEx2'+2'~[001 - 346): V25 -10~-97 0]

[T e T T

. (2) +2f +(3+35)+ 2]

(3x22)+1
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3

Rapporti, proporzioni e percentuali

Caicola 1l rapporto diretto ¢ il rapporte inverso tra

Ieseguenncoppoedmum
Ll | -’Q\-; [m' o ]']:“" . |
7 4
5 .
1
3 13 .
s | ¥

Completa le seguentt uguaghanze mettendo al po-
sto dei puntini il termine mancante.

J6 _1 L SR P |
T — 3 28 "4
s 7 3
2 4 s 3

4

Marcella & alta 165 cm. Il rapporto tr3 13 sua alterza

e quella di suo fratello Lorenzo & 11: 12, Quanto &

alto Lorenzo?

Calcola il rapporto tra | valore della prima eapres-
sione e quello della seconda.

(3")°(z 1)
(s 1)‘(: s)
G-3)e(v3-)
b (5+3:5)e(5+35)
(s-3- s)‘(‘*s)
(24"-"') (24',)

Una squadra di calclo ha giocato 20 partite, ne ha

vinte 15, ne ha pareggiate 3 e ne ha perse 2. Calcola:

a. il rapporto tra je partite vinte e Quelie glocate: ——

b. ii rapporto tra le partite pareggiate o quelle
vinte: ——

c. |l rapporto tra le partite perse e gquelle pareg-
glate:

8.
@

=

is

e

Una squadra di atleti & composta da 28 vomint e 16

donne. Calcola:

a. ¥l rapperto tra il numero degh atleti maschi e |l
totale degll atlets: ——

b. i rapporto tra il nun;odeleaﬂeteeme!ode
gh atleti: ——

Considera | seguenti rapportl.

a. Ueta di Piero (12 anni) e quella di suo fratelio Al-
berto (8 anni).

b. #l numero di abitanti di una citta (75 000) e la
superficie del suo territorio (175 k)

c. Nl punteggio di Chiara (&) e il punteggio di
Diego ({&) all'ultimo test di grammatica.

d. Lo spazio percorso da un ciclista (M2 km) e il
tempo implegato {4 ore).

e. Laquantita di acqua versata da un rubinetto (120 li-
tri) @ i tempo in cul & rimasto aperto (6 minuti),
Quali tra quelli dati sono rapports tra grandezze

omogenee?

Tra | seguenti rapporti sottolinea quelli tra gran-
dezze non omogenee.

8
e & 2% Jo an

Disegna due segmaenti in modo che il rapporto tra e

* loro lunghezze sia di 4 2 5,
. Disegna due quadrati in modo che il rapporto tra le

loro superfici sia di 43 9,

Dati i seguenti rapporti di scala endenzia in rosso
quells che si riferiscono a una niduzione.
4 1:6 1:3 1:70 000
Su una carta geografica la distanza tra Milano e Fi-
renze & 12,5 cm. Se [3 distanza in linea d'ania tra e
due cittd & di 250 km, gua! ¢ la scala di nduzione
della carta?

00:7

Su una carta geografica con scala 1 : 500000 due

localita distano 3,5 cm.

a. Quanto distano nella realta?

b. Quanto distano sulla stessa carta due locaita che
nells realtd sono distanti 30 km?




M

Una fabbrica di matite in una giornmata lavorativa @ in grado di produrre 270 000 pezzi. Sapendo che 'orano di
bmnddlea'oo:lemme(hehmxchhddhwmomowuinhrmmemuzondopol'
pertura e vengona spente mezz'ora prima della chiusura, calcela la velocita di produzione di matite al minuto.

15. Considera ka proporzione 8 : 5 =16 : 10 e completa le seguenti scritture:
* a. 816 si dicono €. 5e16 sidicono .

b. 5«10 sl dicono d. 8 €10 si dicono
“ Quali delle seguenti proporzioni sono continue? Sottolineale.

$:20=20:80 12:4=48:16 15:9=5:3 12:8=8:2
17. Stabifisc, applhicando ia proprieta fondamentale, quali dei seguenti gruppi di numen, scritti nell‘ordine dato,
. formano una proporzione.

a ll86W12 16,40;5 2;3;15; 8 1591527

sOkde  0B3E% omsed  oblal
Risolvi le seguenti proporzioni.
2:18:5=54:x Xx:12=9:36 2B:x=135:5 [15; 3; 4)
1%30:45:1:13 X 4B =25 60 6630 =ux:2% 18; 20; 55}
20.16:::1.4:3,5 6A4:04=4x 13:x=05:373 [4; 65; 6,8]
2333 cfedid el
B.rig=(2-F) % (F+a):3=xF  (G+d)a=to 'f-'.?l
24.5:(3:4-1)=(-1):3 !
25. (14343): (2-g)=r: (2-F H
3 (e 3:0) For (o2 i
.’Z.(%%%)(%}? +3)= ("‘)' Gl
2. (95+5) %= [G-D:%]:G-9 H
2 [(5-3:2 ‘,1 e GbE G-2) H
30.0: [(§-%):(3-8)-3]- l(l-,) 3-3:@-1-3+3) H
31 l%(g“ﬁ)"sl "’I("a) *‘% e3[4 G-1+3) [ss]
2.x:{[(243)- 0+ 3] 5} =[G-%) 3+ ]: { DR CERIRE§ 19} [5o]



Rapporti, propornoni & percentuaki

Calcola il medio proporzionale delle seguenti proporzioni continue.

2?_.25:::::4 Bix=x:% 9. x=x:4 Do; 12; 14l
WBeod Pk doerd 2
s Ramed  PaerB feeend 2
3. (143)ir=x:(s+5) (G +3):x=x:(243) [¢]
2 (-DoemrE-D) (ededeme(eioy %2
. (83~ 1-2)e=e: [0+ G- ) 8
30 [G+3): Gra)x=r: {[(G+3) B 2+3)) i
80 {[3-1) o+ 3] o+ Dfr=r:{[(2+3)5] - 0- D)} 5
& {2362 Be3-r=r: [ (-3 (F-1-3) “

42. thisa per preparare un dolce utilizza la ricetta delfia nonna, secondo la quale per 480 g ¢ farina occorrono &
*"" uova. Oggi Elisa ha nel frigo solo 4 uova, ma non vorrebbe rinunciare al dolce. Quanta farina dovra utilizzare
per realizzario? 120 g}

43. Lulgl vuole dipingere la sua stanza e per ottenere |l colore desiderats ha mescolato 4 ¢ di colore blu con 10 ¢
*7 di blanco. La quantith @i pittura cos) ottenuta & perd insufficiente per completare |l lavoro. Luigi ha ancora a
disposizione 3 £ dl colore blu; quanti lerl di blanco dovra aggiungere per ottenere la stessa tonalitd di colore
usata in precedenza? 125 7]

44 Uno stesso prodotto a base di soia, di due marche diver-
* se, viene venduto nelle confezioni indicate in tabella, |
Quale delle due marche & pil conveniente se si intende

acquistare 1 kg di prodotto?
Perché?
45. Individua le proporziond in cul & stata utilizzata fa proprieta dell'invertire.
S8 0=4:5 = 0:8=5:4 18:6=3:1—=3:1=15:§
a:8=5:10—-1W0:8=5:4 eI =15:45 - 18:6=45:15
Risolvi le seguenti proporzioni applicando la proprieth del comporre o dello scomporre,
:S.(“-:r::’:IS (B+):r=50 24 (56 —x); ¥ =90:22 [ao; 12; 1)

7. (§+2):e=:3 (§-x):r=4:% (f+x)x=3:5 w4l
48. (8 -x):r=(§-3):(3-2) (§-x):r=(3-3+%):(3-3) & 3l
49 (Be)or=[§: (G- %+5:3)-3] |G+3) 8 H
50. (F5+0)-v=[(3+3):8]:[(3-3): 3- ) J
St (§-n)ie={{(+3-%) &3] A [E+3-2) 3+ s

5




52, Due fratefli, Alberto & Manuel, hanno ricevuto in
“’ngsomsmmmwmnhemmogh

mangiste 24. Alberto ha mangiato | ; delle cara-
meile mangiate da Manuel. Quante ne ha mangiate

Alberto? Quante Manuai? ;0

53. udmmprmomduenhemédntls.&

ilpnmdlmous prexxo dell'aitro, quanto
costa ciascuno di essi? 1€ 22,50; € ¥1,50]

.S:.ll numero di donne che si sono presentate 3 un
cdquodibvmei;ddwodedimhi.
Se in totale si sono presentate 175 persone, quan-
te donne e guanti uomini hanno sostenutoe il col-
loquio? [rou; 7]

SS. La safa di un teatro ha 350 posti. Prima dell‘inizio
delbspetmoloﬂupponomlpomoccupnie
quedll vuoti & 11:3. A spettacolo Iniziato arriva.
no alcuni ritardatari e il rapporto tra | posts che
rimangono ancora vuoti e quelll appena occupati
diventa 6 : 9.

Quante persone hanno assistito allo spettacolo? Se
il prexzo del biglietto era & € 7,50 qual & stato I'in-

casso realixzato? [329; € 2400)
i&.mﬂcompletmm&tm.

a l20%di0é& 60 ny ! 600

b.I7s%di20e: w0 ls Ns0

<. |1 40% di 80 é&: 32 T132 [Dweo

57. Scrivi be seguenti frazioni sotto forma di percentuale.

B 4
i: » = - = e

A

58. Il 40% det ragazzi di una scuola di caicio tifa per
** 12 Juventus, mentre quelll che tifano Milan sono il
10%. | ragazzi tifosi dell'inter sono i doppio di queli
del Milan e gl altri 18 tifano Napoli.
a. Rappresenta le percentuali date con un arec-
gramma.
b. Caicola quanti ragazzi frequentano la scucla di
cakcio.
[ Cﬂco‘aqmmiﬁ‘ondelemgolesqum

9’. Cosidera le seguenti percentuall,

1 150% ¢ 20 & 30,

1 150% di 80 & 120,

0 200% di 13 & 26.

i 200% di 52 & 104,

i 1000% di €0 & 600.

13000% di 3 & 30,

Sapresti indicare come calcolare 2 mente il 150%, (I
200% e i1 1000% ¢ un numero?

A4 LB U v W

GO.Unwdoopocoddcostodi( 28 & stato venduto con
** uno sconto del 40%, Per calcolare il nuovo prezzo
di vendita Alessandro e Amir hanno utilizzato due
strategie diverse.

A |
40:100=x:28 100% - 40% = 60% |

x =40 28 :100 = 1,20 60:100 =x:28
28-1M20=€%50 | x=60-20:100=€1680

Descrivi | due procedimenti. Tu quale avresti utifiz-
zato? Perché?

61. Al saidi il prezzo di un maglioncino varia da € 30 3
* €20, quelio di una sclarpa da € 18 2 € 15, quelio di
una maghetts da € 6 3 € 3. Su quale capo & stato
applicato in percentuale uno sconto maggiore? A
quanto corrisponde? [Magherta; S0%)

uamnmwwmummm
**° un completino da calcetto il cui costo Intziale era di
€ 68 ¢ che viene venduto a € 45 [23,8%)

63. 1l valore di un terreno edificablie & aumentato nel
*°" tempo dei 20%. 1l valore cosi ragghunto successi-
vamente ha subito un ulteriore aumento del 30%.
Quale aumento in percentuale ha subito § prexxo
del terreno rispetto al valore inlziale? [N

64. Una catena di negozl di elettronica effettua vend!.
** te promozionall su tutti | prodotti in magazzino. In
particolare uno smartphone dal pre2zo di listino di
€ 204 viene venduto 3 € 153. Qual & fa diminuzione
del prezzo in percentuale? [25%)



tioé cakolo il triplo di ¥
quando manca la y, vice-
versa divido y per 3 quan-
do manca la x,

proporzionali, quindi quan-
do |5 ¥ raddoppia, triplica o
dimezza 1o stesso succede

| per lay, e viceversa.

a. Completa 3 tabela utilizzando || metodo di

Claudio.

b. Ripet! 'esercizio utiizzando il metodo di Fran-
cesca

€. Hai ottenuto ghi stess! risultati?

d. Quale metodo preferisci? Perché?

s

La funzione y = kx rappresenta una proporzionalita
diretta,
Che valore assume k se:

a. y & il dopplo di ?
b.yétrevoltex?
c.yélametddivg

17.

. Slano x e y le misure del latl di un rettangolo di area

360 ey,
Scrivi L legge che esprime y in funzione di x.
Di che tipo d funzione si tratta?

Convio una uhelll dela funm nsc;mndo
quaiche valore di » e rappresentala graficamente.

18. LUimpasto della posta all'vovo
**° & molto semplice ¢a reatiz-
zare; la ricetta per 4 persone
richiede:
* 400 g di farina
* 3.4 wova
* un plxzico di sale
Alessandro stasera festeggia il
compleanno & vorrebbe preparare I'mpasto per 10 per-
sone; quai dosi deve usare?

lS. Claudio e Francesca devono spiegare in che modo si
Mwmbmlarehbvadhlwy-h
formita loro dall'insegnante.

t’. Per terminare | compiti delle vacanze in 20 giomi
mmmwumemmomxawp
no. Decide perd di andare S glormi in vacanza con gll
amicl. Quanti esercizi dovra fare al glorno per finirdll

in tempo?
Scrivi la funzione che associa al numero x di glorni
di vacanza con gli amici il numero y di esercizl da

svolgere ogni gioma.

20.Aun,MardchtMparmdpmoaunnumu
devono percorrere in totale 2000 m ¢ decidono di
dividerseli in modo direttamente proporzionale alla
loro velocit.
Se le loro velocita sono rispettivamente di 4 km/h,
5 km/h e 7 km/h, caicola quanti metri percomerd
clascuna di loro. |500 m; £25 m; 875 m|

21. Alessio ha a disposizione € 62 per acquistare delfle
stoffe. Ne scegtie 3 tipi, che costano rispettivamen-
te € 4, € 6, € 10 al metro. Decide di comprare un
po' di stoffa i ogni tipo, in modo che per clascun
tipo d¢i stoffa la quantitd acquistats sia inversamen-
te proporzionale a prezzo. Quanta stoffa di clascun

tipo acquisterd? [30 m; 20 mmy; 2 m)

nmdammgpunocmhmamnmm
In 2 ore ha percorso 240 km. Quanto tempo Im-
pieghera a percorrere il tratto successivo, lungo
300 km, mantenendo [a stessa velocitd media del
tratto precedente? {2 ore e 30 minuti]

23. Tra e seguenti funzioni sottolinea solo quelle espo-

** nenziali,
=2 y=x' y=x y=7

24. ¢ e y sono due granderze legate dafla funzione

* y = ¥. Completa la tabelts inserendo i valori che as-

sumeymcomw\demdnulondixm‘nm
Bl o [ 1 [2]3 [« |

___l_ =

25. Scrivi la funzione esponenziale a cul si riferisce |3
7 1abella.

] o [ 1 2+1
e 1+ | 6 |3 |26

'=
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Elementi di probabilita

5.

7.
000

Qual & la probabilita di pescare da un mazzo di 40

~ carte il 4 di cuori? Dapo un rimescolamento accura-

to, & maggiore o minore la probabilita di ripescare
sempre il 4 di cuori? E ripetendo ancora una volta
|'esperimento con |a medesima procedura?

A una festa Katia ed Eleonora distribuiscono pallon-
cini colorati prendendoli a caso da un sacco. Katia
ne ha 5 azzurri, 3 verdi e 7 gialli, Eleonora ne ha 8
verdi, 5 azzurri e 4 gialli. Matteo vorrebbe riceverne
uno azzurro. Da chi gli conviene andare a prendere il
palloncine? Perché?

A un torneo di pallavolo sono iscritte 23 squadre

femminili, 15 maschili e 12 miste. Per decidere !'or-

dine con cui le squadre dovranno gareggiare, viene

preparata una scatola contenente dei foglietti con

il nome di ciascuna squadra. | foglietti vengono poi

estratti a caso, uno alla volta.

a. Qual e la probabilita che la prima estratta sia una
squadra di cui fa parte almeno un maschio?

b. Qual é la probabilita che la prima estratta sia una
squadra composta solo da femmine?

c. E la probabilita che |a prima estratta sia una
squadra composta da persone tutte dello stesso
5e5507

Su uno scaffale di una libreria sono presenti libri

~ di diversi generi, distribuiti come in figura. Qual &

la probabilita, prendendone uno a caso, che sia un
fantasy?

. fantasy
m rosa
. saggio

D avventura

Su una mappa & segnalata la presenza degli alberi
in un campo. Sapendo che il numero di alberi per
specie & quello rappresentato nel grafico, qual é la
probabilita che, scegliendo un albero a caso dalla
mappa, sia un faggio?

P
60 -
50
40
30
20
10

ol

faggio

1

mandorio

T 1 —
ulivo pino

Immagina di avere un sacchetto di biglie tutte di-
verse tra loro che hanno tutte la stessa probabilita
di essere pescate. Una delle biglie & rossa. A partire
dal valore della probabilita p di estrarre una biglia
rossa, ricava il numero totale n di biglie contenu-
te nel sacchetto in ciascun caso. Spiega il ragiona-
mento che hai fatto per rispondere.

ap=%»n=- ............
-1 1
b.p—m—»n— ;
Cp=0S—»n=_____
d.p=0125—>n=_____._ .

L'insegnante di lettere deve interrogare i 23 alun-

ni della sua classe. Per farlo, pesca a caso da un

sacchetto contenente delle palline numerate da 1

a 30, poi chiama I'alunno corrispondente al numero

estratto. Se ottiene un numero maggiore di 23, sot-

trae 23 da esso e considera il numero cosi ottenuto.

a. Giulia & la numero 19; quale probabilita ha di es-
sere interrogata alla prima estrazione?

b. Lin & la numero 4; quale probabilita ha di essere
interrogata alla prima estrazione?

c. Secondo te, il metodo utilizzato dall'insegnante
€ giusto? Motiva la tua risposta.




Il calcolo delle aree

1. Quale figura & equivalente al rettangolo R? Scrivile
[ in s I.e . |!

2. Stabiliscl quall di queste figure sono equicomposte
** scomponendole in parti tra loro congruenti,

2.‘ Complets le seguents uguaglianze.

aBgsm= dam’
osm’= dam’
a23m'=_ om*

b. 70 001 mm* = _m
250 dam’ = kmy’
$$300m' = _ hm*

dfividua le coppie di figure:

a. equivalenti, ma non isoperimetriche
b. sopenimetriche, ma non eguivalenti
€. siz isopenmetriche sia equivalenti

| rettangoll che cosbtuiscono D,
la figura ABCD sono tutti con-
gruenti tra loro. Larea di ABCD
& 500 ar’. Quanto misurano le
dimension di clascun rettan-
golo?

[Sone20an|

)

Qui sotto & riportata la piantina di un loft. La super-
ficie catastale, in base alla quale sono calcolate le
tasse, si ottiene sommandao & superficie “calpests-
bile” (in bianco), il 15% della superficie del giardine
(i verde) & 1l 50% della superfioe occupata dai mun
perimetrali (in grigio).

Se 1 mun esterni hanno uno spessore di 50 cm, qual &

2 superficie catastale deff'appartamento? (99,1 m’
Bm e
glardino -
8&m im
g stanza bagno
=~ pluriuse L —
C 0




7'

Il signor Gianni divide il suo appezzamento di ter-

** reno tra i due figli Guido e Teresa. Il terreno ¢ col-

o

's

tivato in parte a frutteto e in parte a grano e ha le
misure indicate in figura.

Guido prefenisce la parte 3 frutteto e Teresa |a parte
coltivata a grano.

Gianmi s5a che |3 parte a frutteto vale € 33l m', Ia
parte a grano € 2 al nv’.

Par dividere in modo equo la proprieta Gianm
propone 3 Teresa, che riceve la parte di maggior
valore, di versare una certa cifra al fratello.
Quanto dovra versare Teresa al fratelio? € 7500)

ol grano
E

&

150 m 250 m

400 m

llpeWmhodimretﬂngdoé:OOcmebb&é%
deil'altezza,

Calcola le dimensioni e I"area del rettangolo.
Quanto misura il 1ato di un quadrato eguivalente al
rettangolo? 30 e R0 err; 3600 e’ 60 el

Un paralielogramma ha |"area di 90 em”. La somma
e la differenza delle sue altezze misurano rispet-
tivamente 24 ¢cm e & cm. Caicola il perimetro del

paraiielogramma. |32 emj

Il triangolo ASC in figura ¢ rettangolo in C e CH &
perpendicolare ad A8. Completa 15 tabells con le
misire richieste {arrotonda ai decimi),

C

!.l. Qual & I"area del poligono ABCD?

CE AL

12. In un trapezio rettangolo la somma e la differenza
*7 delle basi misurano, rispettivamente, 42 m e 12 m.

-wwwo¢i§mmmeim
& 78 m. Calcoda I'araa del trapezio. 336 m)

2._ L'area del rettangolo ABCD rappresentato in figura
| 8168 cnv; la sua base & i  dell'altezza. Quale deve

essere la misura di PH affinche I'area del pentagono
ABPCD sia doppia dellarea def rettangolo?

i vertice P pud occupare altre posizioni nel planc o
quella in figura & I'unica possibiie?

A

& Anna vuole suddividere il suo appezzamento di ter-

reno di forma rettangolare con delle staccionate
cosi come vedi illustrato in figura. Se vuole ottene-
re tre parti equivalenti come dovra sceghere i punti
fed®?




Chacse seconda

15. Un quadrato e un trangolo isoscele vengono af-
*** fancati per creare un trapezio rettangolo. Rappre-
senta graficamente la situazione e calcoka l'area del
trapezio sapendo che I'area del triangolo isoscele &
18 cm’, {54 em)
!6, Un rombo e un parallelogramma sono equivalenty. La
dhgomhmqpmddmmbomuanedet;
di quella minore. U'ditezza ded parallelogramma & con-
gruente 3l lato del rombo, che misura 7,5 om, Calkola
& misura della base def parallelogramma. 7.2 em]

y. Il trapezio ret- c
™ rangolo in figu- :
ra & formato da
un quadrato e
da un triangolo 8
rettangolo che hanno & stessa area. La base mag-
giore AB del trapezio misura 12 cm, Calcola l'area

del trapezio. {32 o)
l.. Calcola l'area delia figura rappresentata.
! i
: . ‘
|4&.J omé]

(18,5 on)

Zo.lmnﬂgobeohﬁmhamlmdmtig
** dell'altro ¢ i perimetro di 28 cm. In esso & inscrittd

mwmmmzm«.wmm-}ase

che CF = 1B, calcola Yarea di £FGH, 28 cm]
o,
H
A £ B

21. In un piano cartesiano rappresenta i punti A{0; 0},
* B(; -2), c2; 0), D; ), ER; 2), KY; 4), GO; 2),
H(-2; 1) e uniscili in ordine alfabetico. Datermina
Parea delia steila cosi ottenuta (u=1cm). (2om |

22. Uarea del quadrato ABCD rappresentato & 144 om’,
**" R e P s0n0 rispettivamente | punti medi di AB e CO
mentre i punti @ e S sono punti qualsiasi dei lati 8C
e AD. Qual ¢ 'area della parte colorata?
[l 60 cm*

172 emv

[l dipende dalla sceltadiQe s

I] 100 o’
D, L4 C
5
A

23. Osserva la figura che rappresenta il gardino di
** Claudia, di forma rettangolare. Le sue dimensioni
misurano 32 m e 24 m, Le pary colorate in verde
sona ricoperte da prato all'inglese & Ia parte in gial-
lo & plastrefiata. Le misure sono Indicate in figura.
Qual & I"area della parte plastrellata? 1376 m'

E Wm
L




Il teorema di Pitagora

1. sapende che g, b e ¢ rappresentano e misure (in | 4. in un triangol rettangolo ABC & somma delle aree

cm) rispettivamente dei cateti e dell'ipotenusa di | *™* dei quadrati costruiti sui tre lati & 578 o', Il cateto

un triangolo rettangolo, completa la seguente ta- minore misura 8 cm. Qual @ il perimetro? 140 o)

e 5. Le cabine d un bagno sulla spagga di Marittima

eATITO® | cATETOb | wotewusAe | . sono disposte ad angolo retto come nelfa piantina

¥ 24 qui sotto: ¢ sono 20 cabine sul lato piu fungo e 15

-+ — cabine sul lato pii corto, numerate da1a 35. La lar-

5 e ghexza di ogni cabina & 1,2 m. Qual & la distanza tra

20 n i due punti segnati in rosso sulla pianta? 20 m)

Ee—— > cabina 35

2. | cateti di un triangolo rettangolo misurane rispet-
*" tivamente 48 cm e 64 cm. Calcola perimetro e area
del triangolo. {192 em; 1838 om)
3. Un triangolo rettangolo ha I"area di 46,2 o’ @ un
®" cateto lungo 8,8 cm. Calcola 1a lunghezza delt'ipo-
tenusa. [13,7 em)
6. Pitagora nacque a Samo, un'isola della Grecia molto
®* vicina alla Turchia. Fondd la sua scuoka a Crotone,
cittd della Magna Grecia. Crotone ¢ Samo in lines
d'ana distano 870 km, mentre Crotone e Smirne,
I3 terza citta della Turchia per numero di abitanti,
distano poco di piu, 875 km. Considesando |2 dire-
rione Samo-Crotone perpendicolare alla direzione
Samo-Smirne, calcola la distanza in finea d'aria tra
Crotone e Smime. (Arrotonda alla seconda ofra
decmale) [Cires 83,41 k)
Z.. Uno dei ibri posti sullo scaffale di una libreria ¢ sci-

volato e ora & disposto come in figura. Sapendo che
il libro & alto 17 om e che (a2 sua parte superiore si &
abbassata di 2 cm, stabiliscl di quanto [a sua base
di appoggio si & allontanata dal libro che gl sta a
flanco. |8 cm)




Chasse seconda

8. La signora Giovanna deve recarsi dal punto A al
~ punto B indicati nella carting in figura,
Dovendo sbrigare delle commission & costretta a
fare un percorso, nella figura evidenziato in rosso,
pi lungo di quello che farebbe normalmente. Per-
corre, infatts, 300 m su via Buia, 100 m su via Sud
e altri 100 m su wvia Bizz, poi 150 m su via Monti &
mfine 400 m su via Trento,
Quanto misura il percorso pil breve che a signora
Giovanna pud utilizzare per andare da A a 87
Quanto dista i punto A dal punto B in linea d'ara?
(850 my; 650 m)

Due localita A e B sono collegate 2 una terza localitd
C attraverso due strade fra loro perpendicolart. L3
strada che collega A con C & lunga 28 km, mentre
quelia che coflega 8 con C & lunga 45 km. Ora si
vorrebbe costruire wna strada che colleghi diretta-
mente le localitd A e 8.
a. Quanto sard lunga? 153 ¥m]
b. Quanti kilometri si risparmieranno rispetto al
vecchio percorso? {29 m]

B
P

| pompieri sono stati chiamat! per un intervento al
quarto piano di un edificio. Dispongono di una scala
allungablle fino a 15 m con la base posta sul plano
del camion, all"altezza di 1 m da terra. § camion deve
posizionarst ad almeno § m di distanza dall’edificio.
Sara passidile per | pomnpiert raggiungere il quarto
plano, se questo ¢i trova 3 13 m di altezza rispetto al
Hvello della strada?

mn
*

" formula per calcolare I'potenusa di un triangolo

Le Lancette dell'orologio della ‘
torre dil Westminster (nota

come torte del Sig Ben) sono
lunghe rispettivamente 2.7 m
e 43 m Qual ¢ la distanza
tra le punte delle due lancet-
te quando l'orologio segna
le tre? {Arrotonda 1l risultato
alunita,) =35 m|

In un triangolo rettangolo la somma dell‘ipotenuss ¢
wmmemmeimmegm
va le misure del Lan del triangolo, dell'aitexra relativa
allipotenusa e delle due proleziond ded cateti sullpo-

tenusd, [65 cm, 158 cm, 8 om; €0 am; 2% om, M4 am)

Utilizzando le lettere riportate in figura scrivi la

rettangolo isoscele come quello rappresentato qui
sotto.

Calcota # perimetro di un triangolo rettangolo aven-
e gh angoll acuti di 45% e il cateto lungo 12 cm.
|=> 40,22 cm)

Una scala 3 ploll lunga 2 m & appoggiata a un muro
& forma con il pavimento un angolo di 60°.
a. A quale distanza dal muro sl trova |a base df ap-
poggio della scala? {1 m)
b. A che altexza 3 scala & appoggiata al mura?
{= },72 m}

. Laltezza CH del triangolo ABC In figura misura
18 ¢m, Calcola perimetro » area del triangolo.

j= 10,52 om; > 442,26 o)




il teoresma di Pitagora

17. Un rettangolo ha I"area di 1080 cmv’ & una dimensio-
* nelunga 24 cm.
Calcola perimetro e area di un quadrato avente il
lato congruente alla diagonale del rettangolo.
j204 oy, 2601 on’)

18. Disegna un quadrato di lato 1 am e calcolane |"area.
**" Costruisci un quadrato sulla sua diagonale e calco-
lane I'area. Qual & il rapporto tra le due aree?

Esegui il procedimento un‘altra volta; qual & il rap-
porto tra l'area dell'uitimo quadrato disegnato e
quelia del guadratodilatotem?
E se nipeti il procedimento n voite? :
| rapporti sarebbero stati gli stessi anche se il primo
quadrato avesse avuto il lato lungo 2 cm?

19. in un trapezio rettangolo ABCD la diagonale AC &
** lunga 20 cm e forma un angolo retto con il tato
obliquo.
Sapendo che 13 somma e la differenza delle basi mi-
surano rispettivamente 41 cm ¢ § cm, calcola peri-

metro & area del trapezio, [68 om; 246 om')

20. Nella figura sona rappresentate due coppie di rette
** parallele o, b e ¢, d che hanno La stessa distanza fra
loro, parl 3 4.5 cm. Il perimetro del rombo ABCD, in
verde nella figura, & 30 cm.
Quanto misura [a diagonale AC (srrotonda 3l decimi)?

= 4,2 cm)

L

21. Indica quali delle seguenti sono terne pitagoriche.

ST 06,2, L (8,15, 1)
[] (12, 35, 36) (1@, 4,5)
U (5, 6,7 Ll (5,13, W)

22. Uinversa del teorema di Pitagora afferma che:

* I1 n ogni triangolo rettangoio Il quadrato costruito
sull'ipotenusa é equivalente alla somma del qua-
drat] costruiti sul cateti

(] un triangolo & rettangolo se possiamo costruire
un quadrato su ognuno del suol lati

[] 9 reorema di Pitagora vale anche per | triangoli
acutangoll e ottusangoll

[l un triangolo & rettangolo se il quadrato costruito
su un lato & equivalente alla somma del quadrati
costruiti sugh altri due lati

23, Considera |l triangolo rappresentato nel seguente
®" piano cartesiano. Determina le lunghezze del suol
lat] & calcolane || petimetro e "area.

Y { { |
"q ) 4 4 . ’ '
10 ! |
94
-8+
7
L
5
4
3

.
1+

o

24. Disegna nel seguente plano cartesiano il quadniia-
7 tero di verticl A(- 1; 1), B(S; 1), C(2; 4) e D~ §; ).

D1 che quadrilatero = tratta?
Calcola 1l suo penmetro e la sua area.

|24 w2 2 '}

-




Figure simili

. Quale dei rettangoh gialli si ottiene dal rettangolo az-
*"" 2urro con una similitudine di rapporto 3?
Giustifica la tua risposta,

po—1

Disegna un rettangoio R a placere, pol rappresenta
~ due rettangoli R, ed R, ottenuti a partire dal rettan-
golo R rispettivamente moltiplicando per 1,5 e per 2
le dimensioni di R.
Rispondi alle domande,
a. Red R sono simili? ERedR?
b. Che relazione c'etnimttan;olill.eda?s«\o
simili? Motiva [a tua risposta.

¢. Generalizza e completa I3 frase: rettangoli simili
a uno stesso rettangolo .

Completa la seguente tabella relativa a coppie di
- poligoni simifi P e P,.

| _R2eom | 6cm’ | 4
8sem | 375 o’ 1 !
40 dm | 1200 dm’ | 2

1
15cm lecm‘[ %

30m 3I0m Bm :

1

50 ¢m 100 em* 64 cm® |

4. Completa la seguente tabella relativa a coppie di
- poligoni regohd simili P e P,.
.-..l.'\;v:. : “ “,y. L ‘.‘"-._ﬁ
E- 3 8cm
| 3em
I - & 5 | s0em
[ 1
| 6 10cm 3
E‘. Due trapezi isosceli simili hanno il perimetro che

L

vale rispettivamente 104 cm e 156 cm.

Sapendo che l'altezza del primo misura 8 cm e il suo
lato obliquo ¢ lungo 17 cm, calcola I'area del secon-
do trapezio. (€30 em]

Considera il triangolo QRS e il triangolo QWT otte-
nuto tracciando la retta parallela a RS e passante

per T,

5
T
Q W R
Completa le frasi.
a. L'angolo @ appartiene a tutti e due i triangoli,
quindi si dice che & in

b.DmcheilathTeRSsomparawl che rela-
zione ¢'é tra gli angoli QTW e Q3R ¢ tra QIWT ¢
QRs?

c. Le relazioni appena osservate ci permettono di
applicare il . criterio di simili-
tudine.

d. |l triangolo ottenuto tracciando una retta paral-
lela a uno dei fati di un triangolo &
al triangolo di partenza.




7.
-

s0

In figura sono rappresentati una torre e un albera.
A una certa ora del giorno l'albero e la torre hanno
le ombre che terminano entrambe nel punto A, di-
stante 10 m dalla base dell’albero.

Calcola I'altezza della torre sapendo che I'albero e
alto 8 m e che é piantato a 25 m dalla base della
torre. [28 m]

R torre
1
Ao é T I
0m 25m

In un cinema il proiettore si trova a 8 m dal telone
e proietta un'immagine alta 4 m.
Calcola l'altezza dell'immagine se la distanza tra il

proiettore e lo schermo aumenta di1i2dm. 4,6 m|
./
proiettore k<_'/l am
" g
8m 12 dm

Piero vuole misurare |'altezza di un albero. Pian-
ta verticalmente nel terreno, a distanza 9 m dalla
base dell'albero, un palo alto 2 m. Si sposta poi di
2 m mantenendosi sulla retta che congiunge la base
dell’albero con la base del palo.

Dalla posizione raggiunta vede coincidere |'altezza
dell’albero e quella del palo. Piero € alto 1,5 m.
Quantao & alto I'albero? [4,25 m|

albero

10. Per la fine dell'anno scolastico le maestre della

n

scuola materna Rita Levi Montalcini hanno orga-
nizzato uno spettacolo di ombre cinesi. Dispongo-
no delle sagome alte 8 cm alla distanza di S0 cm
dalla sorgente di luce. A quale distanza minima
dalla sorgente di luce dovra essere posto lo scher-
mo affinché le figure nisultino alte almeno 60 cm?

(3,75 m|
schermo
sorgente '
di luce Gt 60 cm
\ ) sagoma
k.. - e (8 cm)
50cm

Tre triangoli rettangoli congruenti ABC, MNP, BQR,
ciascuno di area 24 cm?, sono parzialmente sovrap-
posti, come in figura. M & il punto medio di AB e N
@il punto medio di BQ.

Qual & I'area del poligono AQRSPTC?

C P R

{60 cm]

12. | due rettangoli rappresentati in figura sono con-

gruenti. Se il segmento EA misura 6 cm, quanto mi-

sura il segmento FP? (4,8 cm]
G
F
Pl c
H 8cm
..... [l
A 16 cm B
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L'uomo dei razzi

| razzi moderni sono alimentati da
propeliente hiquido. Il primo razzo di questo
tipo, alimentato da ossigeno liquido

8 benzina, fu lanciato nel 1926 dal fisico

e inventore amenicano Robart H, Goddard.
Goddard detiene anche il brevetto per

| primi progetti di razzi a pidl stadii. Sebbene
Je sue scoperte non siano state riconosciute
mentre era in vita, oggi & noto come il padre
della scienza missilistica moderna, perché
le sue invenzioni hanno tracciato la via

per i yoli spaziall,
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Densita e galleggiamento

#Y Mettete la barca in una bacinella
d'acqua. L'argilla ora galleggia
e riesce persino a sostenere

il peso delle biglie.



Densità e galleggiamento


Reazioni chimiche

ISTAZIDNE =~
DI OSSIDAZIONE -

* Al Quando le sostanze siseparano o siuniscono per formare nuove sostanze b
| § avviene una reazione chimica, La maggior parte delle reazioni chimiche 8 v
b £ 2 irreversibile: la formazione di ruggine, per esempio, & una di queste. @ -
Y 20 minuti

Tﬁpﬂatsdmmommcwhb iete i
S, ity
epraﬂmtewunfoma!cenbopef -unapa:l?eet;m

| termometro. Appoggiate il cartone

sul barattolo e inserite il termometro nel barattoka e versatevi sopra
alfinterno; dopo qualche minuto, dellaodto. Lsclalengonsry
leggete la temperatura, l?pau;liem,w poi togliete

per asciugarla & gettate via l'aceto.
L'aceto rimuove il rivestimento
protettivo della paglietta,
esponendo il metallo all’aria.

COMIE
FUNZIONA?

Gli atomi sono tenuti insieme da legami chimici che formano
particelle piu grandi chiamate molecole. Alcune molecole
contengono atomi di pit elementi e sono dette composti.
Quando sostanze diverse si incontrano, i legami tra i loro atomi
possono cambiare, dando vita a nuovi composti e molecole.

E necessaria I'energia per spezzare i legami tra gli atomi:
questo tipo di reazione & quindi detta endotermica, per indicare
che richiede energia. Quando si formano i legami chimici
I'energia viene liberata, in genere sotto forma di luce o calore:
questo tipo di reazione é detta esotermica. Quando la paglietta
arrugginisce, il ferro che contiene reagisce con I'ossigeno
nell'aria (ossidandosi) e forma un nuovo composto, I'ossido

di ferro. La reazione coinvolge I'unione degli atomi

di ferro e ossigeno, quindi & di tipo esotermico.

Al fuoco!
La combustione é un altro
esempio di reazione irreversibile,

LA SCIENZA INTORNO A NOI



Reazioni chimiche


I1 PHRea

Aggiungete una sostanza
da testare in ogni
bicchiere. Se I'acqua

del cavolo diventa rosa (come

nel caso del succo di limone

e dell'aceto), la sostanza

& un acido debole.

|l bicarbonato di sodio

e il detersivo colorano 'acqua

di blu perché sono bas! deboli.

|| liquido diventa rosa
perché l'aceto & acido



Il PHRea


Reazioni chimiche

\l, ()\'I-\ ’_ occonsene:
ALLARGENTO 55

i
:_ Due cucchial & sale
! L'orgento diventa opaco perche

3\: Cucchial di bicarbonato 4 sodio
0ggetto in argento ossidato

- reagisce con il

formando i solfuro di argento, i i
gunareazione elettrochimica

una patina nera. Potete ricorrere
ottenendo di nuovo un argento brillante e luminoso.

per trasferire il solfuro sull alluminio,

S
. =
-
[
> 4
[+
=
=
=
Coprite una prrofila grande 9 <
con aluminio lenendo verso #Y Chiedete a un adulto di versare I'acqua |~
Fafto ¥ lato piU lucente), bollente, poi aggiungete il sale e il
facencolo aderve bene =W bicarbonato mescolando per scioglieri.
negh angok

Ponete |'oggetto in argento nell'acqua, avendo
cura di copririo completamente.

LA SCIEN



Reazioni chimiche


Statica ed equilibrio



Statica ed equilibrio
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=

=< \ vz spazial funzionano in maniers simite

o umonmmm.lnvmom

<& | 2cqus da un'estremith. bruciano carburants
Dﬁmmgmcmguswdo
Ll'orzzudwnuunddvummn

= direzione io spings netia direzione opposta

g

o

-

-

sul movimento), potrete |
nel vostro giardino.

Spingete l'adattatore ad ago
nal tappo di sugham.

COME  2ceg || IER
FUNZIONA?

Pompando aria nella

bottigia allinterno si
accumula pressione.
Alla fine, la forza
dell'aria che spinge
sullacqua & tale
da far saltare il tappo.
L'acqua scorre fuori
dalla bottigfia 1
‘ in una direzione
\ e spinge la bottiglia L
' ‘ : % nell'altra, lanciandola —d
¥ A\ g R
. @ < \A TTENZIONE |
Questo Esperimento daye o :
9.0 €sequito allgper(y in preseivs;;w |
di un adulto, I rggzq parte
u_n_nmpmvviso. Quindi non
avvicinatey mentre pompate,

stia accadendo g,

anche se sembrq che non k
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